

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «История боевых действий советских войск в период освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков (сентябрь 1944 – май 1945 гг.)», представленной Латыповым Тимуром Рустямовичем на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д.212.038.12 при Воронежском государственном университете

Тема докторской диссертации Т.Р. Латыпова обладает большой научной значимостью в силу той огромной роли, которую сыграло освобождение Красной армией Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков в завершении разгрома гитлеровской Германии и окончании Великой Отечественной войны, достаточной изученности в историографии всех обстоятельств этих событий, а также из-за обострения идеологической борьбы вокруг Второй мировой войны, многочисленных фальсификаций на этот счет.

Автореферат диссертации выполнен Т.Р. Латыповым в соответствии с установленными требованиями, позволяет сформировать целостное представление об основных идеях и выводах проведенного исследования. Достоверность полученных в диссертации результатов определяется значительным количеством и высокой степенью репрезентативности привлеченных источников, широким кругом проанализированной научной литературы, адекватностью применяемой методологии, умелым анализом используемого материала, доказательностью аргументации.

Соискатель тщательно проанализировал отечественные и зарубежные исследования, в той или иной мере посвященные рассматриваемой теме. Это позволило выявить степень изученности темы, вести целенаправленную работу над научной реконструкцией истории освобождения советскими войсками Чехословакии. Обстоятельную источниковую основу составили документы 112 дел фондов 1-го, 2-го и 4-го Украинских фронтов (фонды 236, 240 и 244) Центрального архива Министерства обороны РФ (ЦАМО). Автор тщательно изучил имеющуюся разнообразную военную документацию, умело использовал материалы опубликованных сборников о Великой Отечественной войне, привлек сведения из дневников и воспоминаний военных и политических деятелей. В результате, в диссертации удалось сосредоточить большой массив фактических данных, касающихся освобождения Чехословакии, он логически упорядочен и грамотно интерпретирован, ему дано серьезное научное объяснение.

Знакомство с авторефератом диссертации позволяет с полным основанием считать диссертацию Латыпова Т.Р. качественно выполненным, обладающим ярко выраженной новизной специальным исследованием истории боевых действий советских войск в период освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков.

Среди наиболее важных исследовательских результатов, полученных соискателем, можно отметить следующие. Впервые дан детальный анализ всего комплекса боевых действий войск 1-го, 2-го и 4-го Украинских фронтов, в ходе которых произошло освобождение Чехословакии. В диссертации выполнено грамотное сравнение наступательной тактики советских войск и оборонительной тактики противника, представлено взвешенное объяснение затяжного характера и ожесточенности боевых действий, уточнены сведения численности и потерях противоборствовавших сторон. Впервые в историографии даны оценки морально-психологического состояния и политических настроений различных категорий участников вооруженного противостояния, приведены новые важные факты и аргументы, касающиеся реализации СССР освободительной миссии в Европе и решающего вклада Красной армии в освобождение Чехословакии.

Похвально стремление соискателя к выявлению всего комплекса факторов, обеспечивавших как успехи советского наступления в Чехословакии, так и его недостатки. При этом можно заметить, что эти факторы в разной степени сказывались на итоговом результате. Поэтому, к примеру, при объяснении причин затягивания сроков и частичного невыполнения задач, определенных планами Восточно-Карпатской, Западно-Карпатской, Моравско-Оставской, Братиславско-Брновской (с. 8) было бы желательным выделение главных и сопутствующих обстоятельств.

В целом, автореферат диссертации Т.Р.Латыпова производит самое благоприятное впечатление. Чувствуется высокий профессионализм соискателя, умение ставить серьезные научные проблемы, эффективно их решать, грамотно представлять результаты исследования научной общественности.

Считаю, что диссертация «История боевых действий советских войск в период освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков (сентябрь 1944 – май 1945 гг.)» является самостоятельной, завершенной научно-исследовательской работой, выполненной по актуальной для исторической науки проблеме, имеющей важное культурное значение. Диссертация полностью соответствует критериям, установленным в отношении докторских диссертаций в пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, в редакции от 28.08.2017), а Латыпов Тимур Рустамович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры теории и истории права, государства и судебной власти Приволжского филиала Российского государственного университета правосудия (г. Нижний Новгород),
Сомов Владимир Александрович

13.01.2020

603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д.17 А
somoff33@yandex.ru 89107932049


Подпись В.А. Сомова
Закреплен
назначен ОК
Сомов Владимир Александрович
Согласовано: Зам. директора по УВР
Анатолий А.С.